



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-400, 169-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 14.

bb 1. október 17-én nyílik az ifjusági park téli helyisége - dzsessz klub, irodalmi és filmműsorok, ifju tehetségek fóruma a programban

i di/gg vm sr

1964. október 14.

október 17-én, szombaton az ujjávarázsolt balaton étteremben ünnepélyesen megnyílik a budapesti ifjusági park téli helyisége.

naponta este 6-tól éjjel 11 óráig „talp alá való,, és gazdag program várja majd a fiatalokat. minden hétfőn az ifjusági dzsessz-klub tartja összejöveteleit, előadások hangzanak el, hang-lemezről és magno-szalagról világhírű előadóművészek szólnak meg. az összejövetel második részében a klub bármelyik tagja pódiumra állhat és a tetszés szerinti hangszeren akár szólístaként, akár alkalmi együttest alakítva, bizonyíthatja tehetségét, tudását. kedden a műkedvelő énekesek kaptak lehetőséget arra, hogy fellépjenek, szerdánként felváltva 20-45 perces film és irodalmi összeállítások peregnek majd az ifjusági park téli helyiségében. elsősorban élő írók és költők műveit szövegezzék meg jónéhány esetben a szerzők jelenlétében a vers, a prózamondás ifju művelői, köztük a budapesti ifjusági színpad tagjai. minden csütörtökön az ifju tehetségek 1964-65 címmel meghirdetésre kerülő pályázat legjobbjai állnak majd kortársaik elé, s vizsgáznak a művészetek, a technika, a tudomány különböző ágaiból. a fiatalok a kisz budapesti bizottságánál jelentkezhetnek szereplésre. péntekenként szünnapot tartanak, szombaton filmeket mutatnak be a tánc szünetében, vasárnap pedig hivatásos művészek szórakoztatják a fiatalokat.

az ifjusági park téli helyiségében a bergendi zenekar játszik majd, szeszes italt nem szolgálnak fel, s fiatalok ügyelnek a rendre./mti/

- i -

me

bb 2. villamosenergiaipari igazgatási központot alakítanak ki a váci úton - az elektromos művek szomszédságában építik fel az mvm székházát

1 szf/sze vm vg

1964. október 14.

régi törekvés valósult meg tavaly, amikor a népgazdaság egyik legnagyobb és legfontosabb ága, a villamosenergiaipar középírányító szervezetét magyar villamosművek néven országos nagyvállalatba tömörítették. ugyanakkor azonban az országos vállalat részére szüknek bizonyult a volt erömlü tröszt iskola utcai székháza és sürgetőleg lépett fel a központi villamos székház építésének ügye. mint emlékezetes, a székházat néhány évvel ezelött a roosevelt térre, a magyar tudományos akadémiával szemben, toronyházként tervezték. ezt a megoldást azonban elvetették, mert az akadémia könyvtárát építik majd ide. másodsorra a déli pályaudvar melletti telektömböt választották, ezt a területet azonban a fővárosi tanács csak úgy engedte át, ha 20-22 emeletes felhőkarcolót emelnek a városnak erre a pontjára. a reprezentatív épület 130 millió forintos beruházásával tulságosan költséges lett volna. így született meg nemrég a harmadik, most már végleges elhatározás, amelyhez az országos tervhivatal és a fővárosi tanács is hozzájárult, hogy a villamosszékházat a váci ut és a dráva utca sarkán, az ott lebontásra váró rozzant raktárak helyén építik fel, az igényeknek és a szépülő angyalföldi városképnek megfelelő kivitelben.

megbízta az iparterv-et, hogy 10-12 emeletes székház tervét dolgozza ki, hozzá csatlakozó egyemeletes lapos résszel, 45 millió forint beruházási költségkerettel. ez az épület alkalmas lesz a magyar villamosművek apparátusának elhelyezésére és egyik nagyvállalatának befogadására. építéséhez a terv szerint 1966-ban fognak hozzá. később, mivel itt még nagy terület marad beépítetlenül, új épületszárnyakkal toldhatják majd meg a székházat, s végül a városnak ezen a pontján, ahol a dráva utca másik sarkán „magként”, már ott áll a fővárosi elektromos művek székháza, kialakul majd a villamosenergiaipar igazgatási központjának tekintélyes épülettömbje. /mti/

- . -

bb 3. megkezdődött a kukoricafosztás az alföldi tanyákon

vid ká tr vm

1964. október 14.

a sáros, őszi idő beköszöntével a nagykunságban, a jársági tanyákon megkezdődött a kukoricafosztás. esténként összejönnek a szomszédok, körülülük a kukoricahalmokat és az izmos csöveket megszabadítják „ruhájuktól”,

/folyt. köv./

49.10

- 2 -

/bb 3. megkezdődött.....1.folyt./vm

a szokás szerint ilyenkor pálinkával, rétesel kínálják a vendégeket és szőlőt találhatnak fel. a fosztásokon általában az öregek viszik a szót. érdekes adomákat mesélnek a fiataloknak és tréfás játékokra is megtanítják őket. az a legény, aki piros kukoricacsövet talál, megcsókolhatja a legcsinosabb leányt; akinek a kezébe viszont fekete cső kerül, azt büntetésképpen üszöggel kenik be. a kukorica fosztások új színfoltja, hogy sok helyütt táskarádió szórakoztatja az egybegyülteket. /mti/

- . -

bb 4. filmek a kgst-ról, a magyar fátýolüveg feltalálásáról, népművészekről, az „ecseri”, piac történetéről - új dokumentumfilmek forgatását fejezték be

1 s tm vm fm

1964. október 14.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentum filmstúdiójában 1964 harmadik negyedévében hat filmet készítettek. laboratóriumban van már kiss józsef rendező „együtt”, című színes kisfilmje, amely a kgst eredményeiről számol be a nézőknek. az alkotók több felvételt forgattak a szovjetunióban, lengyelországban és bulgáriában is.

befejezte „egy találmány története”, című dokumentum-filmjének forgatását borsódi ervin is. a filmszalag a magyar fátýolüveg megszületésének történetét mondja el, amelynek létrehozásán évtizedekig kísérleteztek. - kolonits ilona rendező két filmet készített a negyedévben. különösen érdekesnek ígérkezik a „végállomás?”, című alkotása. ebben a filmben az ócskás-piac történetét, sok költözését kíséri végig. megtudjuk a filmből, hogy a mai „ecseri-piac”, először az opera, majd később az erkel színház helyén állott, de az egyre épülő, terjeszkedő város mind kijebb szorította, s így ütött tanyát a teleki téren, majd az ecseri-úton s most innen is tovább kellett költöznie. - kolonits ilona másik kisfilmje „évszakok, mesterek, művek”, címmel kerül majd a közönség elé. az alkotás a népművészek munkáját örökölte meg. télen a fafaragókat, tavasszal a pingáló asszonyokat, nyáron a fazekasokat, ősszel pedig a himző asszonyokat látogatták meg a felvevőgéppel.

szijj miklós rendező és németh attila operatőr a komárom megyei ete község termelőszövetkezetének zárszámadó közgyűlésére látogatott el még az év elején. az itt készített felvételekkel indul majd a mai falu életét és problémáit bemutató „számadás”, című kisfilm.

elkészült a már ismert „barangolás a kék úton”, című táj-dokumentum filmsorozat harmadik része is. ezuttal a mátra vidékére vezet el a nézőket. a kisfilmet mönich lászló rendezte. /mti/

- . -
- 3 -

me

bb 2. villamosenergiaipari igazgatási központot alakítanak ki a váci úton - az elektromos művek szomszédságában építik fel az mvm székházát

1 szf/sze vm vg

1964. október 14.

régi törekvés valósult meg tavaly, amikor a népgazdaság egyik legnagyobb és legfontosabb ága, a villamosenergiaipar középirányító szervezetét magyar villamosművek néven országos nagyvállalatba tömörítették, ugyanakkor azonban az országos vállalat részére szűknek bizonyult a volt erdőmű tröszt iskola utcai székháza és sürgetőleg lépett fel a központi villamos székház építésének ügye. mint emlékeztetes, a székházat néhány évvel ezelőtt a roosevelti térre, a magyar tudományos akadémiával szemben, toronyházként tervezték, ezt a megoldást azonban elvetették, mert az akadémia könyvtárát építik majd ide. másodsorra a déli pályaudvar melletti telektömböt választották, ezt a területet azonban a fővárosi tanács csak úgy engedte át, ha 20-22 emeletes felhőkarcolót emelnek a városnak erre a pontjára, a reprezentatív épület 130 millió forintos beruházásával tulságosan költséges lett volna. így született meg nemrég a harmadik, most már végleges elhatározás, amelyhez az országos tervehivatal és a fővárosi tanács is hozzájárult, hogy a villamosszékházat a váci ut és a dráva utca sarkán, az ott lebontásra váró rozzant raktárak helyén építik fel, az igényeknek és a szépülő angyalföldi városképnek megfelelő kivitelben.

megbízta az iparterv-et, hogy 10-12 emeletes székház tervét dolgozza ki, hozzá csatlakozó egyemeletes lapos résszel, 45 millió forint beruházási költségkerettel. ez az épület alkalmas lesz a magyar villamosművek apparátusának elhelyezésére és egyik nagyvállalatának befogadására. építéséhez a terv szerint 1966-ban fognak hozzá. később, mivel itt még nagy terület marad beépítetlenül, új épületszárnyakkal toldhatják majd meg a székházat, s végül a városnak ezen a pontján, ahol a dráva utca másik sarkán „magként”, már ott áll a fővárosi elektromos művek székháza, kialakul majd a villamosenergiaipar igazgatási központjának tekintélyes épülettömbje. /mti/

bb 3. megkezdődött a kukoricafosztás az alföldi tanyákon

vid ká tr vm

1964. október 14.

a sáros, őszi idő beköszöntével a nagykunságban, a jársági tanyákon megkezdődött a kukoricafosztás. esténként összejönnek a szomszédok, körülülük a kukoricahalmokat és az izmos csöveket megszabadítják „ruhájuktól”,

/folyt. köv./

d9.10

- 2 -

/bb 3. megkezdődött.....1. folyt./vm

a szokás szerint ilyenkor pálinkával, rétesel kínálják a vendégeket és szőlőt tálalnak fel. a fosztásokon általában az öregek viszik a szót. érdekes adomákat mesélnek a fiataloknak és tréfás játékokra is megtanítják őket. az a legény, aki piros kukoricacsövet talál, megcsókolhatja a legcsinosabb leányt; akinek a kezébe viszont fekete cső kerül, azt büntetésképpen üszöggel kenik be. a kukorica fosztások új színteljesíti, hogy sok helyütt táskarádió szórakoztatja az egybegyűlteket. /mti/

..-

bb 4. filmek a kgst-ről, a magyar fátolyüveg feltalálásáról, népművészekről, az „ecseri”, piac történetéről - új dokumentumfilmek forgatását fejezték be

1 s tm vm fm

1964. október 14.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentum filmstúdiójában 1964 harmadik negyedében hat filmet készítettek. laboratóriumban van már kiss józsef rendező „együtt”, című színes kisfilmje, amely a kgst eredményeiről számol be a nézőknek. az alkotók több felvételt forgattak a szovjetunióban, lengyelországban és bulgáriában is.

befejezte „egy találmány története”, című dokumentum-filmjének forgatását borsodi ervin is. a filmszalag a magyar fátolyüveg megszületésének történetét mondja el, amelynek létrehozásán évtizedekig kísérleteztek. - kolonits ilona rendező két filmet készített a negyedévben. különösen érdekesnek ígérkezik a „végállomás?”, című alkotása. ebben a filmben az ócskás-piac történetét, sok köl-tözését kíséri végig. megtudjuk a filmből, hogy a mai „ecseri-piac”, először az opera, majd később az erkel színház helyén állott, de az egyre épülő, terjeszkedő város mind kijebb szorította, s így ütött tanyát a teleki téren, majd az ecseri-úton s most innen is tovább kellett költöznie. - kolonits ilona másik kisfilmje „évszakok, mesterek, művek”, címmel kerül majd a közönség elé. az alkotás a népművészek munkáját örököltette meg. télen a fafaragókat, tavasszal a pingáló asszonyokat, nyáron a fazekasokat, ősszel pedig a himző asszonyokat látogatták meg a felvevőgéppel.

szijj miklós rendező és németh attila operatőr a komárom megyei ete község termelőszövetkezetének zárszámadó közgyűlésére látogatott el még az év elején. az itt készített felvételekkel indul majd a mai falu életét és problémáit bemutató „számadás”, című kisfilm.

elkészült a már ismert „barangolás a kék úton”, című táj-dokumentum filmsorozat harmadik része is. ezuttal a mátra vidékére vezet el a nézőket. a kisfilmet mönich lászló rendezte. /mti/

- 3 -

me

bb 5. az egyesült izzó legújabb exportcikke: a teljesen felszerelt tv-képcsőgyár

1 sl sk vm vg

1964. október 14.

az egyesült izzó termékei közül immár nemcsak az izzólámpák és fénycsövek, hanem azok a gépek is felkeltik a nemzetközi érdeklődést, amelyeken e márkás cikkek készülnek. az egyesült izzó a gyártóberendezéseket is maga állítja elő, sőt néhány ország, például a szovjetunió, már évek óta tőle vásárolja az izzólámpa-és fénycsőgyártó berendezéseket. az idén a gyár újabb piacokat is szerzett, lengyelországnak például fénycsőgyárat, indonéziának, bulgáriának, kubának lámpaballonfúvó gépsorokat szállít.

a nemzetközi összehasonlítások alkalmával beigazolódott, hogy az egyesült izzó gépsorai és a rajtuk készülő gyártmányok egyaránt a legjobbak közé tartoznak. a fénycsőgyártó gépsorok óránként 700 fénycsövet, a ballonfúvó-automaták pedig óránként 2700 izzó-ballont készítenek a legkiválóbb minőségben. a gyár most ismét nagyot lépett a fejlődés útján azzal, hogy tv-képcsőgyártó berendezések előállítására is felkészült, annál is inkább, mert igen kedvezőek az exportlehetőségek. a szovjetunió már is bejelentette szándékát, hogy a közeljövőben 6 tv-képcsőgyártó gépsort kíván vásárolni magyarországtól. egy-egy ilyen gépsor több mint 50 automatagépből és precíziós berendezésből áll, s évenként 400.000 képcső előállítására alkalmas.

az első képcsőexport tervdokumentációi ez év végére készülnek el és jövőre a gyártás is megindul./mti/

- . -

bb 6. megérkeztek a vadlibák első csapatai a hortobágyra

vid ká sk vm

1964. október 14.

kellemes, langyos az ősz a hortobágyi pusztán, ahová megérkeztek messzi északról a vadlibák előhírnökei. az első csoportok már a halastó víztükrén pihennek, s napközben a puszta távolabbi vidékeire járnak élelemért. a vadlibákat elsőnek nyugatnémet vadászok vették célba, akik jelenleg a hortobágy vadászvendégei./mti/

- . -

bb 7. nyílik az ibolya

vid ká sk vm

1964. október 14.

az enyhe tavaszias időben nyíló ibolyáktól kéklenek a napsütötte kelebiai kiskertek. őszi ibolyanyílásra rég nem volt példa ezen a vidéken./mti/

- . -

- 4 -

bb 8. baleset a műteremben - az intézmény és a megsérült modell felelőssége

1 bc/tr/m/sr

1964. október 14.

s.g. alkalmilag többször modellt ült az egyik fővárosi képzőművészeti iskolában: magas dobogón, egy széken foglalt helyet. a 63 centiméter magas emelvény mellett lefordított lábát helyezték el, azon ment fel az emelvényre, s arra lépve jött le a dobogóról. egyik nap a munka befejezése után, amikor az emelvényről le akart lépni, megcsuszott, leesett és combnyaktörést szenvedett. a baleset következtében előállott keresetvesztése megtérítéséért pert indított az iskola ellen.

az ügyben - fellebbezés folytán - a fővárosi bíróság ítélezett. megállapította: mivel a felek között nem volt munkaviszony, a kártérítési felelősség elbírálásánál a polgári törvénykönyv általános kártérítési rendelkezésével az irányadó. az esetet elbírálván a bíróság ítéletében rámutatott: a modellnek meghatározott testhelyzetben, esetleg hosszabb ideig mozdulatlanul kell lennie, ami a végtagok elfáradására, zsibbadásra vezethet. ilyen helyzetben hosszabb idő után a figyelem is csökken. a munka e sajátosságait is figyelembe véve feltétlenül szükséges és indokolt, hogy az emelvény mellett olyan alkalmatosság legyen, amely a fel- és leszállásnál kiküszöböli a baleseti veszélyt. a lefordított kis láda nem alkalmas erre, márcsak azért sem, mert könnyen elmozdulhat. egyébként is a 63 centiméteres magasság áthidalására nem elegendő egyetlen lépcsőfok. az alperes nem gondoskodott arról, hogy megfelelő lépcső legyen az emelvélynél, s így mulasztása közvetlen okozati összefüggésben van a balesettel.

megállapította a bíróság azt is, hogy a felperes a balesetet megelőzően több alkalommal dolgozott azon a helyen, így a környezetet ismerte, s tudta, hogy ott nincs korláttal ellátott lépcső. ilyen körülmények között körültekintőbben kellett volna letépnie az emelvényről. mivel nem figyelt kellően, maga is hozzájárult a baleset bekövetkezéséhez.

az eset összes körülményeit figyelembe véve a bíróság a képzőművészeti iskolát 80 százalékos kártérítésre kötelezte. /mti/

- . -

8.30/a

9.20/

- 5 -

me

me

bb 9. megérkezett az ősz - munkába álltak a lovaspostások a nagykunsgban

vid./lk/m/ki

1964. október 114.

a nagykunsg mintegy százezer holdas területének tanyavilágát nyáron motorkerékpárokkal, kerékpárokkal járják a postások. Ősszel és télen viszont a mély, sáros talajokon ezek a közlekedési eszközök hasznavehetetlenné válnak, a motoros járműveket hátraslovakkal váltják fel. az utóbbi napokban ~~.....~~ aránylag sok eső áztatta a földeket, s így a kézbesítést ismét a lovas-postások kezdték meg. egy-egy kézbesítő 45-50 kilométert is megtesz naponta, míg a legtávolabbi tanyai házakat is felkeresi a küldeményekkel. /mti/

bb 10. megérkezett az első fácánszállítmány a mavad kecskeméti telepére

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

az őszi ^{di}vadászati idény kezdetével megélénkült a forgalom a mavad kecskeméti telepén. az alföld négy megyéjéből, csongrádból, békésből, bácsból és szolnokból szállítják ide a vadásztársaságok a lőtt apróvadat. az első fácánszállítmány már meg is érkezett hódmezővásárhelyről. a fácánokat mélyhűtés után exportra szállítják. a telep 15.000 lőtt fácán átvételére számít, lőtt nyulból pedig 60 ezret vásárolnak fel. /mti/

bb 11. október 25-én nyílik a lillafüredi herman ottó emlékmúzeum

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

Lillafüreden, herman ottó újjáépített egykori lakóházában megkezdték a nagy magyar természettudós emlékmúzeumának berendezését, amelyet a múzeumi hónap során, október 25-én nyitnak meg.

/folyt. köv./

9.25/a

- 6 -

bb 11. /október 25-én ... 1. folyt./ m

a borsod megyei tanács, valamint a művelődésügyi minisztérium anyagi támogatásával építették újjá a „nagy magyar szellemi ezermester”, lakását eredeti stílusában és beosztásában. a földszinti szobákban herman ottó emlékeiből nyílik kiállítás. itt helyezik el egykori íróasztalát, karosszékét, amelyben dolgozott, műveinek kiadásait, saját készítésű rajzait, valamint levelezését, amelyben kossuth lajoshoz írt, illetve tőle kapott eredeti levél is található. kiállítják használati tárgyait, lepkefogó hálóját, horgászfelszerelését, valamint a róla készült korábbi képeket is.

az alagsorban „a bükk élő világa”, címmel nyílik kiállítás, amely a hegység őshonos és telepített növény- és faféleségeit, állatvilágát szemlélteti.

emléktáblával és magyarozó szöveggel látják el a szeleta, valamint a puszkaporos barlangokat, ahol elsőként herman ottó ásatott, s hozott napvilágra páratlan értékű ősrégészeti leleteket, amelyeket a szakirodalom „bükki kultúra”, néven ismer világszerte. /mti/

bb 12. elkészült kecskemét új távolsági autóbusz-állomása

vid/lk/m/ki

1964. október 14.

kecskeméten, a városrendezés során, új helyet kapott a távolsági autóbusz-állomás. a katona józsef park melletti létesítmény. a váróterem berendezése után a hónap végén adják át rendeltetésének. /mti/ **Vtérén, a máv-állomás szomszédságában elkészült a modern, új**

bb 13. két és félezer kísérleti parcellán törik az új kukorica-hibrideket szarvason

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben dr. kovács gaborné tudományos kutató irányításával több új kukorica-fajtát nemesítettek az utóbbi években. ezek közül főként az új szarvasi silókukorica fajták szerepelnek sikeresen. a szarvasi kutatók most újabb fajták előállításán fáradoznak. a cél: rövidebb és hosszabb tenyészidejű kukoricák előállítása, hogy a betakarítást szakaszosan lehessen lebonyolítani.

/folyt. köv./
9.58/- szb

-7-

bb. 13./két és félezer.... folyt./a

emellett a szikes talajokra leveles, bőséges csőtermést hozó szemes és silókukoricát szeretnének nemesíteni. az intézetben most két és félezer kísérleti parcellán érett törésre hat- száz új kukoricahibrid. ezek között szép számmal található bő- termő, kiváló tulajdonságokkal rendelkező hibrid. szigorú szelektálás után tavasszal csak a lejobbakat vetik el./mti/

bb 14. utak, járdák, pedagóguslakások, törpevizművek épülnek a községfejlesztési alappól fejeér megyében - tizenkétmillió fo- rint értékű társadalmi munka - elkészült a megye jövő évi községfejlesztési terve

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

elkészült fejeér megye jövő évi községfejlesztési terve, a- mely ötvenhét millió hétszázhetvenezer forintot irányoz elő a megye falvainak fejlesztésére. az összeg legnagyobb részét ut- és járdaépítésre, szociális és kulturális intézmények létesíté- sére fordítják.

négy falu kap új művelődési otthont a községfejlesztési alap- ból. tíz helyen pedig korszerű óvodát építenek. mind több köz- ségben létesítenek pedagóguslakásokat is; a jövő évben tíz fa- lusi tanító és tanár kap modern, összkomfortos szolgálati la- kást.

a jobb vízellátás érdekében - részben a községfejlesztési alappól, részben állami támogatással - három törpevizmű is épül a megyében. nagy gondot fordítanak a falvak szépítésére is, jövőre mintegy hatvankétezer négyzetméternyi területet parkosítanak.

a községfejlesztési tervek végrehajtását tizenkétmillió forint értékű társadalmi munkával segíti a lakosság. /mti/

bb 16. perenkint 100 tojás

vid/ká/tr/m

1964. október 14.

a somogy megyei állami gazdaságokban, termelőszövetkezetek- ben és háztáji gazdaságokban évről-évre fejlődik a baromfi- állomány, mind nagyobb mennyiségű tojást adnak a népgazdaság- nak. az idén több mint 50 millió tojást értékesítenek. ez annyit jelent, hogy a somogyi baromfitartó gazdaságok perenkint száz tojást termelnek. a megye legnagyobb „tojásgyárával”, rendel- kező mezőgazdasági üzem, a balatonnagyberekéi állami gazdaság, jövőre már nyolc millió tojást értékesít. /mti/

10.05/a

- 8 -

me

bb 15. polietilén zsákokban is tárolják majd a műtrágyát a tiszai vegyikombinátban

vid lk vm ki

1964. október 14.

a tiszai vegyikombinátban rövidesen megkezdik a 34 százalék nitrogént tartalmazó ammónsalétróm műtrágya gyártását. ez a műtrágya hosszabb tárolásnál összetapad és akkor kiszórása sok nehézséget okoz a földeken. ezért a borsodi gyár vezetői felkészülnek arra, hogy egyelőre 18.000 tonna műtrágyát polietilénből készült zsákok- ban tároljanak. ezeket a zsákokat különleges hegesztőkészülékkel lég- mentesen lezárják. így a műtrágya nem tapad össze, nyitott vagonokban továbbíthatják és a földön is hosszú ideig tárolható, tehát nem kell raktárakat építeni. azt tervezik, hogy a műanyagzsákok hazai előállít-ására a következő években a tiszai vegyikombinát területén polietil-ént előállító üzemet és műanyagzsákokat készítő gyárat építenek./mti/

bb 17. korszerű művelődési házat építenek a tiszaszederkényi ujjáros- ban

vid sze vm fm

1964. október 14.

szocialista város épül a borsod megyei tiszaszederkény község határában. a negyvenezer lakosra tervezett városban már mintegy 1200 lakás elkészült, a házakban korszerű üzletek nyitlak, az utak mentén parkokat létesítettek. a városnak van már bölcsődéje, 12 tantermes iskolája, orvosi rendelője, de még nincs művelődési ott- hona. a megyei tanács ezért úgy határozott, hogy a leendő tiszaparti város első korszerű művelődési házának építését még az idén megkez- dik. az egyemeletes épületben 500 férőhelyes nézőteret alakítanak ki, amelyben színelőadások tartására és film vetítésére egyaránt alkal- mas színpadot építenek. a művelődési ház emeleti részén helyezik el a könyvtárat, a különböző klubokat, szakköri és játékszobákat, vala- mint a tánctermet. az épület homlokzatát és előcsarnokát képzőművé- szeti alkotásokkal díszítik. az új művelődési ház építéséhez a kö- zeli napokban fognak hozzá és azt a jövő évben adják át./mti/

bb 25. pécsi orvostanhallgatók husz baranyai község cigánytelepülése- in

vid sze vm fm

1964. október 14.

a pécsi egyetem orvostanhallgatói husz baranyai község cigány- településének lakosságáról készítik felmérést. az orvostanhallgatók első csoportja már kiutazott a falvakba a cigánykérdés szociográfiai tanulmányozására. /mti/

10.15/a

- 9 -

me

bb 18. kárpitozott butorok - fűzfavesszőből

vid/lk/m/ki

1964. október 14.

a csongrádi háziipari szövetkezetben fűzfavesszőből és műanyagból újfajta kárpitozott butorgarnitúrák, ülőbutorok, asztalok, virágállványok gyártását kezdték meg.

a párnázott, színes műbőrhuzáttal ellátott fotelek, székek ülőkék formája is korszerűbb a hagyományosnál. a vesszőből készült asztalok, virágállványok felső lapjait műanyaggal, dekorálttal burkolják, a terv szerint negyedévenként kétezer fotelt, ezer széket, sokszáz asztalt és virágállványt készítenek. /mti/

bb 19. kapubővítés a tápéi kikötőben - „szőnyeget”, terítenek a tiszába

vid/ká/tr/m

1964. október 14.

befejezéshez közelednek a-z őszi partvédelmi munkák a tiszba déli szakaszán, szegednél, algyőnél és csanyteleknél nagy rőzsészőnyegeket terítettek a folyóba. egy-egy rőzsészőnyeg két-háromszáz méter hosszú és husz-huszonöt méter széles. ezeket terméskövekkel rakták tele, s így süllyesztették a folyó medrébe.

megkezdődött a téli felkészülés is. kotróhajó bővítéssel a tápéi téli kikötő bejáratát. a kikötőkapuban 80 méter hosszúságban, 20 méter szélességben és négy méter mélyen készítenek utat a bevonuló vízi járműveknek. /mti/

bb 20. kétszáznegyvenöt-millió forint a baranyai fiatalok megtakarítása három és fél év alatt

vid/sze/ m/fm

1964. október 14.

a kisz-kongresszusra készülõ fiatalok számvetést készítettek eddigi kongresszusi vállalásaik teljesítésérõl. a második öt-éves tervidõszakra például 250 millió forintos megtakarítást vállaltak a gazdaság különbözõ ágazataiban, és ebbõl az eltelt három és fél év alatt már 245 millió forintot teljesítettek. csupán a fiatalok ujtásaival 23 millió forintot takarítottak meg. /folyt.köv./

10.30-/a

- 10 -

me

bb 20. /kétszáznegyvenötmillió ... 1. folyt./ m

kitüntek ebben a mecseki ércbánya vállalat, a mohácsi se-lyemgyár fiataljai, illetve a pécsi sopiana gépgyárban személy szerint válas sándor, aki kétszázezer forintos ujtással járult hozzá a megtakarításhoz. a mecseki szénbányászati tröszt kizisztái a bányagépesítés felett vállaltak védnökséget és ennek kapcsán bevezették a gazdaságos cseh védõhálós fejtést, megjavították a földalatti diesel-szállítást, a furó- és rakodógépek kihasználtságát. a balesetek csökkentésére balesetvédelmi õrjáratokat, szellemi vetélkedõket szerveztek.

a két kisz-kongresszus közötti idõszakra felajánlott egymillió óra társadalmi munkával szemben már eddig - az eltelt három és fél év alatt - 3.1 millió órát dolgoztak, ami annyit jelent, hogy minden baranyai fiatal 25-25 órát dolgozott évente a közérdekében. járdát, utakat, sportpályákat, mûvelõdési otthonokat építettek, környezetüket csinosították szorgalmas munkájukkal. ezek az eredmények párosultak a szocialista munkamozgalmak térhódításával: baranyában jelenleg negyvennél több az ifjusági brigádok száma, mint amennyi a kisz 1. kongresszusának idején volt. míg négy évvel ezelõtt 305 brigádból 48 érte el a szocialista címet, addig a jelenlegi 345 brigádból az idén már 155 brigád tagjai büszkélkedhetnek ezzel a kitüntetéssel. az eredmények összefüggnek a fiatalok szakmai önképzésével is: 1961-ben háromezer, az idén viszont 4450 fiatal vesz részt szakmai oktatásban és mind többen szerzik meg a szakma ifju mestere, valamint a kiváló mérnök és technikus címet. /mti/

bb 21. a tv-készülékek korszerû új alkatrésze: a pl-500-as elektroncsõ

1 sl/sk/m/vg

1964. október 14.

az egyesült izzóban újfajta, pl-500-as jelzésû elektroncsövet állítottak elõ, amelyet a tv-készülékek sorvégelõkészítõ csõvéként lehet elõnyösen felhasználni. az új alkatrész a pl-36-os csövet helyettesíti, élettartama azonban annál jóval nagyobb, elektromos tulajdonságai kedvezõbbek, teljesítménye pedig a feszültségingadozáshoz is alkalmazkodik.

a sorozatgyártást a tüzetes kísérletek után néhány héttel ezelõtt kezdték meg, s az at-550-as és 650-es tv-készülékek már is ezzel a csõvel készülnek. jövõre már több száz ezres tételben gyártják a korszerû alkatrészt, így a többi készüléktípust is az új csõvel láthatják el. /mti/

11.05/a

- 11 -

me

bb 22. nagyszerűen vizsgázott az új, igénytelen szőlőfajta, az eger 2.

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

a szőlészeti kutató intézet erdőteleki fajtakísérleti telepen nagyszerűen vizsgázott az eger 2. ezt a szőlőfajtát a direkt-termők pótlására nemesítették. a legmostohább körülmények között is telepíthető, bőséges termést hoz és ugyyszólván permetés nélkül nevelhető. az új szőlőfajta mintegy 200 négyszögöl területen fordult termőre az idén az erdőteleki telepen, a szőlő ellenállt a különböző szőlőbetegségeknek és a fagnak. a fiatal tőkék nem ritkák a félszáraz fűrtők és a termés hozam holdnyi területre átszámítva eléri a száz mázsát, a kitűnő zamatu szőlő cukorfoka is magas: 20 körüli. a szőlészeti kutató intézet jövőre nagyobb mennyiségű szaporító anyagról gondoskodik. /mti/

bb 23. megírják a megye történetét a zalai honismereti szakörök

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

zala megyében huszonnyolc önkéntes helytörténeti kutató csoport, honismereti szakkör alakult az elmúlt hónapokban. tagjai diákok, pedagógusok és kisz-fiatalok. elhatározták, hogy felszabadulásunk 20. évfordulójára megírják a megye történetét, összegyűjtik a régi emlékeket, az írásos és tárgyi dokumentumból tizenöt községben kiállítás rendeznek a jövő esztendőben. /mti/

bb 24. falujáró kis színpad bács megyében

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

befejezte nyárvégi tájelőadás-sorozatát a kecskeméti katona József színház falujáró kissozínpada. szeptember 20-tól október 11-ig harminckétszer tartottak előadást bács-kiskun megye falvaiban. legnagyobb sikere a „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című színműnek volt, amelynek 14 előadását hatezerháromszázan nézték meg. a falujáró kissozínpad novemberben kezdi meg ismét vidéki turnéját, sarkadi Imre „elvesztett paradicsom”, című szindarabjával. /mti/

11. 10/a

- 12 -

Me

bb 30. pablo casals elutazott magyarországról

t ol/tm-lm bs

1964. október 14.

szerdán elutazott magyarországról pablo casals. a művész több mint két hétig a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként tartózkodott hazánkban és a budapesti zenei hetek alkalmából az erkel színházban nagy sikerrel vezényelte „a jászol”, című oratóriumának magyarországi bemutatóját.

a világhírű művésztől a ferihegyi repülőtéren a kulturális kapcsolatok intézetének képviselője, és kun Imre, a budapesti fesztivál iroda vezetője, valamint számos barátja és tisztelője vett búcsút. casalsal együtt utazott el budapestről Juan Alevadra katalán költő, az oratórium szövegírója is.

pablo casals az indulás előtt elmondotta az mti munkatársának, hogy rendkívül jó benyomásokkal távozik budapestről, ahol része volt a hagyományos magyar vendégszeretben.

a művét előadó együttesekről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

- az állami hangversenyzenekarokkal és a budapesti kórusokkal több próbán volt alkalmam együttműködni. a felkészülés során ezek az együttesek kibontakoztatták kitűnő képességeiket és azok legjavát adták a bemutatón, ahol a szólisták is felülmúlták önmagukat.

- mindig az volt a véleményem - mondotta casals, - hogy a magyar közönség az egyik leghozzáértőbb publikum. a mostani koncerten sem csalódtam, véleményem megerősödött.

pablo casals búcsuzóul még elmondotta, hogy az idei telet Puerto Ricóban tölti, ahol átveszi az általa létrehozott konzervatórium irányítását, májusban pedig részt vesz Puerto-Ricoi fesztiválon, ahol nemcsak vezényel, de játszani is fog. ezt követően amerikai művész-iskolájában, a New York melletti Marborouh-ban tanít majd.

- részt veszek a jövő évi Prades-i fesztiválon is és tovább szeretném folytatni „a jászol”, bemutatóinak sorozatát az egyesült államokban és Európában. remélem, hogy alkalmam lesz a művet még 1965-ben előadni Varsóban és Moszkvában is - fejezte be nyilatkozatát pablo casals. /mti/

11. 17/a

- 13 -

Me

bb 26. zenetörténeti és matematikai szakkör a bányászakadémián

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

a tatabányai 12-es aknán már hatodik éve működik a munkásakadémia, s az idén is száznál több a hallgató. a bányászok szívesen járnak az akadémiára, a lemorzsolódás itt ismeretlen. ennek titka elsősorban az, hogy az akadémia tematikáját „háziilag” készítik el: a bánya vezetői minden alkalommal a bányászokkal közösen állítják össze a programot. most is változatos témájú, - a bányászok általános műveltségét, politikai és szakmai ismereteit növelő - előadásokat tartanak. Lukin László zenetörténész például verdiről tart előadást, a magvető könyvkiadóval közösen író-olvasó találkozót rendeznek. előadás hangzik el a magyar festőművészet történetéről, a munkaélettanról, a 12-es akna gazdasági és műszaki problémáiról, a tatabányai szénmedence és a magyar ipar jövőjéről.

az akadémia hallgatói közül többen egy-egy témára „specializáltak”, magukat, s kívánságukra most zenetörténeti és matematikai szakkört szerveztek az akadémián kívül. más módon is segítik ezen az aknán a bányászok művelődését, a bányamérnökök például az egyetemen tanulókkal, a főaknászok a technikai hallgatókkal, az aknászok pedig az általános iskolába járó bányászokkal foglalkoznak rendszeresen. /mti/

bb 27. vidám ünnepséggel köszöntik a szüret kezdetét tokaj községben

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

az idei gazdag szüretet ünnepélyesen nyitják meg tokajhegyalján. ebből az alkalomból október 18-án, vasárnap, a régi hagyományokat felelevenítve, munkás-paraszt ifjusági találkozót és nagyszabású szüreti mulatságot rendeznek tokaj községben. az ünnepi nap a fiatalok látványos és színes felvonulásával kezdődik. a menetben zászlókkal, virágokkal díszített vontatókon - többek között - bemutatják a szőlőművelés egyes mozzanatait: a szőlő nyitásától a szüreti bálig. a felvonuláson résztvesznek az erdőbényei kádárok is, akik eljárják híres tancukat. ezt a táncot mintegy száz évvel ezelőtt a külföldi vándorlásról hazatért iparoslegények honosították meg a községben, s azóta is csak a falu kádárai ismerik és táncolják. /folyt. köv./

11.35/a

- 14 -

me

bb 27. /vidám ... 1. folyt./ m

a felvonulást a bodrogparti szabadtéri színpadon kétórás vidám műsor követi. fellépnek a mezőkeresztesi parasztkórus dalosai, a szövosz iskola táncosai, a miskolci nemzeti színház művészei és a nyíregyházi honvéd fuvószenekar. a községben szőlő- és gyümölcsstermesztési, borászati és halászlé kiállítás rendeznek, amelyeken - többek között - hegyalja legjobb szőlőfajtáival és kitüntetett boraival ismerkedhetik meg a közönség. ezenkívül sétahajót indítanak a tiszán és a bodrogon, délután pedig különféle sportrendezvényeket tartanak. az ünnepi napra a bodrog-parton számos lacipecsenye süttődét és borkóstolót állítanak fel. a tokaji szüreti multaságra hegyalja községeiből és a megyéből több mint ötezer vendéget várnak. /mti/

bb 28. madárvédelmi mintatelep a nagy magyar ornitológus, chernel istván kőszegi kertjében

vid/ká/s/m

1964. október 14.

chernel istván születésének 100. évfordulója alkalmából a vas megyei természetvédelmi csoport felújítja a nagy magyar ornitológus kőszegi kertjét. a kertben madárvédelmi mintatelepet hoznak létre, odokkal, etetőkkal és más madárvédelmi be rendezésekkel, s a tudós egykori naplójegyzetei alapján rekonstruálják a kert növényzetét. a kert az idegenforgalmi látványosságokon túl hasznos segítséget nyújt majd az általános iskolások természetrajzi, biológiai tanulmányaihoz.

a jubileum alkalmából jövőre a hagyományos tavaszi vas megyei természetvédelmi napok egyikét chernel istván emlékének szentelik. a rekonstruált kertben ekkor nyitják meg a madárvédelmi mintatelepet, s a tudós munkásságát bemutató kiállítást. /mti/

11.45/- szb

-15-

me

bb 29. kádár jános távirata a délafrikai köztársaság elnökéhez

-lm bs

1964. október 14.

kádár jános, a magyar népköztársaság miniszterelnöke táviratban kérte charles roberts swart-ot, a délafrikai köztársaság elnökét, hogy élve törvényes jogával, gyakoroljon kegyelmet v. mini, z. kaba és w. khayinga hazafiak ügyében, akiket azért ítéltek halálra, mert ellenezték a kormány fajüldöző politikáját és haladó eszméket vallanak, a távirat hangoztatja, hogy ez a lépés megfelelne az egyesült nemzetek szervezete alapokmányában, az emberi jogok deklarációjában lefektetett, a fajok egyenjogúságára vonatkozó elveknek és találkozna a magyar közvélemény egyetértésével.

x x x

hasonló tartalmu táviratot intézett a délafrikai köztársaság elnökéhez a szot és a magyar szolidaritási bizottság is. /mti/

10.50/a

14.00 *Che*

-16-

bb 31. időjárásjelentés

tm/m

1964. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, szerdán 13 órakor:

keleten és délen az enyheség tovább tart

a földközi tenger térségéből észak felé áramló enyhe, nedves és az óceán felől érkező hűvös levegő egymást váltó hullámainak hatására európa-szerte szeszélyes, változékony az idő. olaszországban éjszaka zivatarok voltak, nyugat-európában ma reggel 7 órakor sokhelyen 0 -fokra csökkent a hőmérséklet, ugyanakkor pedig a sokkal északabbra fekvő balti szocialista köztársaság területén plusz 12-14 fokot mértek, hazánkban tegnap nagyrészt borult volt az idő és fokfelé esett az eső. több helyen hosszantartó zivatar fejlődött ki, a csapadék mennyisége a dunántúlon általában 1-6, a nyugati országhatár közelében és a duna mentén 10.-14, már térségében 19, a keleti országrészben pedig 11-21 milliméter között volt, a nap csak a dunántúl és a tiszántúl északi felének néhány helyén sütött ki, de ott is alig 1-4 óra időtartamra. a hőmérséklet a dunántúlon és a duna-tisza közén 14-19, a tiszántúlon 19-24 fokig emelkedett, ma hajnalban a tiszától nyugatra fekvő országrészben 3-8, a tiszántúlon pedig csak 7-12 fokig süllyedt, ma délelőtt újabb esőzések kezdődtek a délnyugati megyékben és az esőzés vonala lassan észak és kelet felé terjeszkedett. budapestnél kedden a hőmérséklet napi középértéke 13.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások főként nyugaton és délen újabb esővel, egy-két helyen zivatarral. átmenetileg megélénkülő délkeleti, déli, a dunántúlon helyenként északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton 12-17, keleten 18-22 fok között. a duna vízállása ma reggel 251 centiméter. /mti/

14.03/.m

- 17 -

bb 32. a társadalmi munka kiszélesítéséről tanácskoztak békéscsabán a hazafias népfront műszaki aktivistái

vid sze szb fm

1964. október 14.

békés megyében harmadik éve működnek a hazafias népfront műszaki akcióbizottságai. százötven mérnök és technikus segíti a községfejlesztési tervek megvalósítását. törpevizművek, utak, művelődési otthonok, tantermek és egyéb építkezések megvalósításához eddig 12 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá.

Szerdán békéscsabán ankétot tartottak a műszaki akcióbizottságok tagjai. megvitatták, hogyan lehetne még több és gyorsabb segítséget nyújtani, szélesebb körben megszervezni a társadalmi munkát. elhatározták, hogy főleg az elhanyagoltabb falvak és tanfolyamok számára vállalnak társadalmi munkában tervezést. /mti/

bb 33. kitüntetés

sk szb sr

1964. október 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. rázso Imre egyetemi tanárnak, akadémiai levelező tagnak, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki kara dékánjának, eredményes munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál Kiss Károly, az elnöki tanács titkára és dr. Polinszky Károly, a művelődésügyi miniszter helyettese. /mti/

bb 35. megkezdtek a balatoni vitorlások partraemelését

vid lk szb ki

1964. október 14.

a Balatonon egy héttel ezelőtt még gyakran tüntek fel a tó kedvelt vízijárművei, a vitorlások, a viharosra, esősre fordult időjárás azonban most már akadályozza a nyíltvízi turákat, kirándulásokat, ezért megkezdtek a hajók partraemelését. a legtöbb vízijárművet a Balatonfüredi sporthajóüzem tárolóiban helyezik el. itt egyúttal elvégzik a felújítási munkákat is. a tároló csarnokokban több mint kétszáz vitorlás kerül. a tóparti üdülőkben, vitorlás-klubokban is hozzáálltak a téli tárolás előkészítéséhez. parti tárolóállványokon helyezik el a szot nagytűsű sítavitorlásait is, amelyek nyáron szinte szünet nélkül vitték kirándulásra a nyaralóvendégeket. a hajók testszerkezetét szakemberek veszik kezelésbe és több vízijárművön felújítják a segédmotorokat is. /mti/

15, 10/m
11, 30 jué

- 18 -

me

bb 37. Lottó és totó szelvény árusító automaták a fővárosban

kf/s vg

1964. október 14.

a közért automata kereskedelmi hálózatába „betelepült”, a sportfogadási és Lottó igazgatóság is. kísérletképpen a Margit híd budai hídfőjénél és a Művész mozi előcsarnokában elhelyezett automaták két-két sor rekeszét totó és Lottó szelvény árusításra használják fel. minden héten csütörtökön 11 óráig Lottó, utána vasárnap 11 óráig totó szelvényeket kínálnak az automaták. a rekeszekben egy vagy három szelvényt helyeznek el, s ennek megfelelően kétszer, vagy ötször két forint bedobása ellenében működik a berendezés. a visszajáró pénzt a vevő a szelvényvel együtt veheti ki a rekeszből.

az automata szelvényárusítás szerdán megkezdődött. /mti/

bb 38. egyiptomi geodéták hazánkban

sz/sk/s vg

1964. október 14.

három hónapos magyarországi továbbképzésre három egyiptomi geodéta érkezett Budapestre. magyarországi tanulmányaik során részt vesznek több vidéki, a gödöllői, a Visegrád környéki és egyéb földmérésekben. megismerkednek az Erzsébet-híd építésénél végzett földtani vizsgálatokkal. megtekintik földtani intézményeinket és foglalkoznak a térképszervezéssel, valamint a magyar geodéziai műszergyártással is.

hazájukba visszatérve az egyiptomi szakértők főként a vasérckutatóknál hasznosítják majd a Magyarországon szerzett tapasztalataikat. /mti/

15.45/e

16¹⁰ jué

- 19 -

me

bb 32. a társadalmi munka kiszélesítéséről tanácskoztak békéscsabán a hazafias népfront műszaki aktivistái

vid sze szb fm

1964. október 14.

békés megyében harmadik éve működnek a hazafias népfront műszaki akcióbizottságai. százötven mérnök és technikus segíti a községfejlesztési tervek megvalósítását. törpevizművek, utak, művelődési otthonok, tantermek és egyéb építkezések megvalósításához eddig 12 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá.

Szerdán békéscsabán ankétot tartottak a műszaki akcióbizottságok tagjai. megvitatták, hogyan lehetne még több és gyorsabb segítséget nyújtani, szélesebb körben megszervezni a társadalmi munkát. elhatározták, hogy főleg az elhanyagoltabb falvak és tanárcsoportok számára vállalnak társadalmi munkában tervezést. /mti/

bb 33. kitüntetés

sk szb sr

1964. október 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. rázso Imre egyetemi tanárnak, akadémiai levelező tagnak, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki kara dékánjának, eredményes munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál Kiss Károly, az elnöki tanács titkára és dr. Polinszky Károly, a művelődésügyi miniszter helyettese. /mti/

bb 35. megkezdtek a balatoni vitorlások partraemelését

vid lk szb ki

1964. október 14.

a Balatonon egy héttel ezelőtt még gyakran tűntek fel a tó kedvelt vízijárművei, a vitorlások. a viharosra, esősre fordult időjárás azonban most már akadályozza a nyíltvízi turákat, kirándulásokat, ezért megkezdtek a hajók partraemelését. a legtöbb vízijárművet a Balatonfüredi sporthajóüzem tárolóiban helyezik el. itt egyúttal elvégzik a felújítási munkákat is. a tároló csarnokokban több mint kétszáz vitorlás kerül. a tóparti üdülőkben, vitorlásklubokban is hozzáálltak a téli tárolás előkészítéséhez. parti tárolóállványokon helyezik el a szot nagytestű sítavitorlásait is, amelyek nyáron szinte szünet nélkül vitték kirándulásra a nyaralóvendégeket. a hajók testszerkezetét szakemberek veszik kezelésbe és több vízijárművön felújítják a segédmotorokat is. /mti/

15, 10/m
11, 30 juve

- 18 -

bb 37. Lottó és totó szelvény árusító automaták a fővárosban

kf/s vg

1964. október 14.

a közért automata kereskedelmi hálózatába „betelepült”, a sportfogadási és Lottó Igazgatóság is. kísérletképpen a Margit híd budai hídfőjénél és a Művész Mozi előcsarnokában elhelyezett automaták két-két sor rekeszét totó és Lottó szelvény árusításra használják fel. minden héten csütörtökön 11 óráig Lottó, utána vasárnap 11 óráig totó szelvényeket kínálnak az automaták. a rekeszekben egy vagy három szelvényt helyeznek el, s ennek megfelelően kétszer, vagy ötször két forint bedobása ellenében működik a berendezés. a visszajáró pénzt a vevő a szelvényvel együtt veheti ki a rekeszből.

az automata szelvényárusítás szerdán megkezdődött. /mti/

bb 38. egyiptomi geodéták hazánkban

sz/sk/s vg

1964. október 14.

három hónapos magyarországi továbbképzésre három egyiptomi geodéta érkezett Budapestre. magyarországi tanulmányaik során részt vesznek több vidéki, a gödöllői, a Visegrád környéki és egyéb földmérésekben. megismerkednek az Erzsébet-híd építésénél végzett földtani vizsgálatokkal. megtekintik földtani intézményeinket és foglalkoznak a térképszerkesztéssel, valamint a magyar geodéziai műszergyártással is.

hazájukba visszatérve az egyiptomi szakértők főként a vasérckutatóknál hasznosítják majd a Magyarországon szerzett tapasztalataikat. /mti/

15.45/e

16¹⁰ juve

- 19 -

juve

bb 36. budapestre érkezett dr. mustafa khalil, az egyesült arab köztársaság miniszterelnökhelyettese

1 sz/lk/m/vg

1964. október 14.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására néhány napos látogatásra szerdán budapestre érkezett dr. mustafa khalil, az egyesült arab köztársaság miniszterelnökhelyettese és kísérete.

a delegációt a pályaudvaron biró józsef külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. ott volt mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete.

dr. mustafa khalilt szerdán hivatalában fogadta biró józsef külkereskedelmi miniszter. megbeszéléseket folytattak a két országot kölcsönösen érintő gazdasági kérdésekről. a tárgyalás szívélyes baráti légkörben folyt. /mti/

bb 34. fejlesztik a zöldség- és gyümölcsértékesítő hálózatot - új címet kap budapest - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/sze/m/sr

1964. október 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a többi között megtárgyalta a zöldség- és gyümölcsértékesítő hálózat átszervezésének tapasztalatait. a kereskedelmi osztály jelentése szerint budapest zöldség- és gyümölcsellátását jelenleg egy nagykereskedelmi és két szövetkezeti kiskereskedelmi vállalat, továbbá a kerületi közért-vállalatok és a vendég-látóipari áruellátó vállalat végzik. az árumennyiség kétharmadát a szövetkezeti és a közért kiskereskedelmi vállalatok, egyharmadát magánkereskedők, illetve őstermelők hozzák forgalomba. az új szervezet kialakításával egyidőben több intézkedés történt az ellátás javítására. például növelték a boltokba, illetve a kiskereskedelem raktáraiba irányuló közvetlen szállítást, a nagyvásártelepen brigádmunkával gyorsítják az éjszakai áruakadást, s 150 helyen - köztük néhány nagyobb üzem mellett - engedélyezték az utcai árusítást.

nagyobb gondot fordítanak az eladóhelyek ellenőrzésére. a nagyvásártelepen, a piacokon és a boltokban végzett ellenőrzés ugyanis azt mutatja, hogy egyes helyeken az eladók keverik az árut, emiatt a vevők az előírtnál rosszabb minőséget kapnak. - ujabban az árjelző táblákon nemcsak az árat, hanem a termék 1. vagy 2. osztályu minőségét is fel kell tüntetni. a visszaélések megelőzésére kísérletképpen az élmunkás-téri, a fény utcai, a garai téri és a teleki lászló téri piacok egyes eladóhelyein csak egyfajta minőségű árut hoznak forgalomba. /folyt.köv./

15,50/m

16.50 June

- 20 -

PKA

bb 34. /fejlesztik ... 1. folyt./ m

a szövsz számottevő beruházásokkal fejleszti a zöldség- és gyümölcskereskedelmi hálózatot. a nagyvásártelepen burgonyatisztító részleget helyeztek üzembe, s tanulmányterv készül a telep általános rekonstrukciójára. a klauzál téri és a tolbuhin körüti vásárcsarnokban, továbbá a teleki lászló téri, az istván téri és a fehérvári uti piacok új árudák és raktárak épülnek.

elfogadta a végrehajtó bizottság a fővárosi autóbuszüzem óbudai forgalmi telepének beruházási programját. az új létesítmény, amely a 3. kerületi pomázi ut és az aranyhegyi árok mentén épül fel, 250 autóbusz forgalmi irányítását, műszaki karbantartását és javítását látja majd el, s megfelelő szabadtéri parkolási lehetőséget is biztosít. a mintegy 66 millió forint összegű beruházáshoz a jövő év közepén kezdenek hozzá.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a főváros új címerével is, s jóváhagyta a 16. századi buda és pest kőcímere alapján kidolgozott új címertervezetet. ezt a témát egyébként a legközelebbi tanácsülés elé terjesztik. /mti/

n

bb 41. az „angol grafikák a 18. században,, című kiállítás sajtóbemutatója

t tf/sk/m/fm

1964. október 14.

szerdán a szépművészeti múzeumban bemutatták a sajtó munkatársainak a múzeumi hónap kiemelkedő fővárosi rendezvényét, az október 17-én nyitló „angol grafikák a 18. században,, című kiállítást.

a tárlatot a rendező kaposy vera, művészettörténész, a grafikai osztály tudományos munkatársa ismertette. a kiállítás a múzeum gazdag grafikai gyűjteményének egy olyan részét, az úgynevezett mezzotinto-anyagot mutatja be, amelyet utoljára 1916-ban láthatott a közönség. a bemutatásra kerülő kollekción összesen 198 művet ölel fel. különösen érdekesek a későbbi keletkezésű - több lemezről nyomtatott - színes mezzotintok, amelyek pasztell színeikkel csaknem tökéletes akvarellfestmény-hatást keltenek. /mti/

n

16,00/m

16.50 June

- 21 -

PKA

bb 43. újra versenyben a kombájnosok - egy hét alatt 10 vagon kukoricát takarított be mozs miklós, a kaposvári állami gazdaság kombájnososa

i kz vm ká

1964. október 14.

országszerte a kukoricabetakarítás gyors befejezése az egyik legsürgetőbb mezőgazdasági munka. állami gazdaságainkban a speciális kb-1-es és kb-2-es csőtörő kombájnok mellett nagy számban alkalmazták az adapterrel felszerelt gabonakombájnokokat is. a gépek vezetői között a gabonabetakarítás időszakához hasonlóan élénk verseny alakult ki. az állami gazdaságok főigazgatóságához érkezett jelentések szerint mozs miklós, a kaposvári állami gazdaság dolgozója megtartotta és megerősítette az adapterrel felszerelt kombájnal dolgozók versenyében megszerzett elsőségét. egy hét alatt 10 vagon kukoricát takarított be, s így eddigi teljesítménye 3.423 mázsa. süte jános nagyszentjánosi kombájnos, a hasonló géppel dolgozók versenyének második helyezette 3.109 mázsa, a harmadik helyezett köteles jános kaposvári kombájnos pedig 2.606 mázsa kukoricát takarított be eddig. az ötödik és hatodik helyezett merz józsef, illetve kész ottó - mindkettő a bólyi állami gazdaság dolgozója - 2.452, illetve 2.450 mázsa eddigi összteljesítménnyel került a verseny legjobbjai közé. a kb-2-es csőtörő kombájnok vezetőinek versenyében a bánkúti állami gazdaság 3 dolgozója tartja az elsőséget, a legjobb teljesítménnyel rotyis géza büszkélkedhet. az ő gépétől máris csaknem 4.200 mázsa kukorica került fedél alá, a második helyezett balázs jános 3.421 mázsa, a harmadik helyezett lupa györgy pedig 3.349 mázsa kukoricát takarított be. a kb-1 típusú csőtörőgépek vezetőinek versenyében bana sándor, a hajdusoboszlói állami gazdaság dolgozója tartja az első helyet, kereken 10 vagonos teljesítménnyel. /mti/

bb 50. a kgst kőolaj-és gázipari állandó bizottságának

k tz/tm vm vg

1964. október 14.

ülésére négytagu magyar küldöttség utazott moszkvába dr. kertai györgynek, a központi földtani hivatal kossuth-díjas elnökének vezetésével. /mti/

16, 15/m

- 22 -

mti

bb 39. budapesti ünnepi fennállításának 45. évfordulóját a szlovák nemzeti színház operatársulata - a svaetopluk,, című operával mutatkoznak be a szlovák művészek

t s/gg/m/fm

1964. október 14.

szerdán a csehszlovák kultúra helyiségében rudolf holcik, a csehszlovák kultúra igazgatója és lenkei lajos, a vígszínház igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit az október végén budapesti vendégszereplő szlovák nemzeti színház operatársulatának programjáról.

elmondották, hogy a köztársasági renddel kitüntetett szlovák nemzeti színház operatársulata a vígszínház együttesének pozsonyi vendégszereplését viszonzva, a társulat budapesti vendégszereplése alatt ünnepi a színház fennállításának 45. évfordulóját. a 270 tagu együttes olaszországból érkezik budapestre, számos országban, így a szovjetunióban, az ndk-ban, lengyelországban, és ausztriában vendégszerepelt az utóbbi időben az opera. a társulat szólistáit pedig igen jól ismerik lengyelországban, bulgáriában, svédországban, indiában, romániában, belgiumban, az nszk-ban, és hazánkban is. az együttes október 26-án érkezik budapestre és még ezen a napon találkoznak a magyar újságírókkal. október 27-én, este a vígszínházban mutatkoznak be a közönségnek eugen suchon állami díjas szerző „svatopluk,, című háromfelvonásos zenedramájával. ez a mű a szlovák operadalom egyik legjelentősebb alkotása. az együttesrel budapestre jön eugen suchon zeneszerző is. másnap, október 28-án verdi „trubadur,, című operáját adják elő, majd október 29-én wagner „tannhaeuser,, című zeneművel bucsuznak a magyar közönségtől.

itt tartózkodásuk alatt a szlovák művészek találkoznak a vígszínház tagjaival is. /mti/

bb 42. hazánkba látogat jumzsagijn cedenbal

e m b a r g ó 22.00 óráig!

k vt/tné/m

1964. október 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 15-én baráti látogatásra családjával hazánkba érkezik jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke. /mti/

16, 25/m

- 23 -

mti

mti

bb 40. az orvos szerepe az űrhajóban - a mtesz központi asztronautikai szakosztályának sajtótájékoztatója

t tz/gg/m/vg

1964. október 14.

az orvos jelenlétével kapcsolatos kérdések álltak a közép-pontjában annak a sajtótájékoztatónak, amelyet szerdán a technika házában a voszhod utjával kapcsolatban tartottak a mtesz központi asztronautikai szakosztályának vezetői.

amint dr. echter tiber orvos-alezredes többek között elmondotta, borisz jegorov fő feladata az első „űr-munkacsoporton”, belül bizonyos közvetlen megfigyelések és mérések elvégzése volt.

különböző berendezésekkel - szimulátorokkal - a földön is elő lehet ugyan állítani például a gyorsulást, a légnyomás csökkentését, az oxigén viszonylagos hiányát, sőt bizonyos kozmikus sugárzásokat is, de ezeknek az emberi szervezetre gyakorolt együttes hatását csak a valóságos űrutazás viszonyai között lehet megbízhatóan megállapítani. sok laikus elképzelésével ellentétben ugyanis a súlytalanság nem akadály a legfontosabb orvosi laboratóriumi vizsgálatok elvégzésének.

egyértelmű tapasztalat például, hogy az űrhajósok hőmérséklete földetérésük után általában eléri a 37.2-37.5 fokot ennek okára, sőt arra, hogy egyáltalán mikor kezdődik el a hőemelkedés, az eddigi űrhajókon alkalmazott, a test különböző részeire erősített termisztorok nem adtak megbízható választ. a hőmérsékletet ugyanis még ma is csak a hónaljba dugott hőmérővel lehet megnyugtatóan megállapítani.

hasonló a helyzet a vérnyomással is. számos módszert dolgoztak már ki erre is, de valóban használható adatokat csak a felfújható manzsettával lehet szerezni. az űrhajósok vérnyomásának folyamatos és pontos megfigyelése pedig igen lényeges kérdés tisztázásához járulhat hozzá. bebizonyosodott ugyanis, hogy bizonyos időtartamu űrrepülés után meglassul a szívműködés, gyengül a szív-összehúzódás mechanizmusa és bizonyos eltérés jelentkezik a bal- és jobb szívfél között. ennek a jelenségnek a megmagyarázáshoz segíthet hozzá annak a kiderítése, vajon a súlytalanság állapotában valójában milyen vérnyomást tud fenntartani pusztán az erek belső feszülése, rugalmassága.

ezeztől eltekintve is a műszerek a testi állapotnak csak azokat a jellemzőit tudják megállapítani, amelyeknek mérése céljából előre, már a földön rászerezelték őket az űrhajós testére. a pillanatnyi helyzet által indokolt vizsgálatokat csak a helyszínen levő „utitárs-orvos”, tudja azonnal elvégezni.
/folyt. köv./

16,30/m

- 24 -

17,30
jue

PKA

bb 40. /az orvos ... 1. folyt./m

az orvos jelenléte tehát lényegesen teljesebbé, pontosabbá és hitelesebbé teszi az űrkabinban lehetséges egész orvosi vizsgálati rendszert. /mti/

...-

bb 44. százezer holdról törték le a kukoricát a körösök vidékén - gumikerék és alkatrészhiány hátráltatja a szállítást

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

a körös-vidék termelőszövetkezeteinek nagytábláin eddig százezer holdon fejezték be a kukorica törését. szaporán telnek a takarmánykeverő üzemek és a termelőszövetkezetek góréi. az őszi betakarítás élenjárói az ifjusági és asszonybrigádok, amelyek alig, hogy eláll az eső, máris benépesítik a határt. az őszi betakarítás meggyorsítására számos helyen követik a medgyesházi béke tsz példáját, ahol a tavasszal egyénileg kiosztott területen most brigádokban dolgoznak. sok helyen nyújtott és éjszakai műszakban vágják a szarát. a törésnél azonban jóval lassabb ütemben halad a szár lehordása. több községben ugyanis gumikerék és alkatrészhiány miatt állnak az mtz traktorok és a vetőgépek. a szövetkezetek anyagbeszerzői kevés eredménnyel járják az országot. a vontatott szarbetakarítás hátráltatja az őszi vetést. még százezer holdon kell földbe tenni a vetőmagot, s e terület jórészen áll a kukoricaszár. a gépi kapacitás és a traktorosok szorgalma lehetővé tenné, hogy a vetést október végére befejezzék, csak a szállítást kellene meggyorsítani, ehhez pedig minden létező járműnek üzemelnie kell.

békés megye termelőszövetkezeteinek határában most szakemberekből álló brigádok vizsgálják felül a munkaszervezést, s ahol lehet módosítanak az eredeti elképzelésen. /mti/

...-

16,50/m

-25-

17,30
jue

PKA

bb 45. sárban is folytatják a betakarítást győr megyében

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

a múlt hét végén és a hét elején győr megyében több mint 60 milliméter csapadék hullott le. ennek ellenére előrehaladt a munka a földeken. egy hét alatt 15.000 holdon került földbe a buza vetőmagja, s jelenleg pontosan annyi az elvetett terület, mint az elmúlt év hasonló időszakában. még 15.000 holdon kell földbe tenni az őszi buza vetőmagját, s ha a vetőgépek néhány napra kényszerpihenőre is vonultak, a határ mégsem lett üres. a szemerkélő esőben, sárban is folytatják a betakarítást a közös gazdaságok tagjai. ezzel a munkával jóval előbbre vannak, mint az elmúlt év október derekán. burgonya már csak elvétve akad a földben, a 17.000 hold cukorrépa föld feléről felszedték a termést, s a kukorica vetésterület 42.6 százalékaról törték le a csöveket. /mti/

...-

bb 46. megérkeztek a lipicai csikók a bükkfennsíkra

vid/ká/sk/m

1964. október 14.

szerdán megérkezett a bükkfennsíkra az idén született lipicai csikók első csoportja. hazánk egyetlen hegyvidéken nevelt ménésének, a lipicai törzstenyészetnek szilvásváradi anyaménésében az idén összesen 70 kiscsikó született. az elválasztás után, októberben, az 5-6 hónapos csikókat a bükkfennsíkra létesített csipkés-kuti csikónevelő telepre viszik, s a sziklás, hegyi terepen nevelik. itt az időjárás viszontagságainak kitett és a lipicai fajta szülőhelyére emlékeztető hegyvidéki terepen nevelődnek a csikók edzett, parádés-, ugró- és tehervontatásra alkalmas lovakká. jelenleg mintegy 200 csikót nevelnek csipkés-kuti, naponta rendszeresen járatják és legeltetik a csikóménest a bükk hegység sziklás, hegyi legelőin. a csikók a telet is a hegyvidéken töltik. /mti/

...-

bb 47. iskolai csoportvezetők országos tanácskozása

i vt/tné/m/sr

1964. október 14.

a megyei, megyei jogú városi tanácsok művelődésügyi osztályainak iskolai csoportvezetői háromnapos értekezleten vettek részt budapesten, az országos pedagógiai intézetben. a hétfőn kezdődött és szerdán véget ért tanácskozáson lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes a közoktatás időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót.

több előadás hangzott el, majd konzultáció következett. /mti/

17,15/m 17⁴⁵

- 26 -

PK

bb 48. halálos közlekedési balesetek

i hi/lk/m/sr

1964. október 14.

az üllői ut és a józsef körút kereszteződésénél egy induló 52-es villamosra felakart lépni németh anna 74 éves varrónő, budapesti lakos. a lépcsőről visszaesett, a kerekek alá került és a helyszínen meghalt.

kovács ferenc 21 éves hajduböszörményi lakos, téglagyári munkás hajduböszörmény és józsa községek között, a sikos uton figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és belerohant egy előtte haladó lovaskocsiba. kovács ferenc és a motorkerékpár utasa, nagy imre 20 éves segédmunkás, hajduböszörményi lakos olyan súlyosan megsérültek, hogy a mentőautóban mindketten meghaltak.

a csopaki vasutállomásnál a leeresztett sorompó mellett akart átmenni a síneken huszár jános 55 éves segédmunkás, csopaki lakos. nem vette észre a tapolca felől közeledő személyvonatot, amely elütötte őt. a szerencsétlen ember a kórházban belehalt sérüléseibe. /mti/

...-

bb 49. dobi istván üdvözlő távirata afganisztan királyához

sk/m/sr

1964. október 14.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte mohammed zahir sah afgán királyt 50. születésnapja alkalmából. /mti/

...-

bb 52. budapestre érkezett v.a. arhipov moszkvai egyetemi tanár

tné/m/sr

1964. október 14.

szerdán a magyar-szovjet baráti társaság meghívására budapestre érkezett v.a. arhipov, a moszkvai lomonosov egyetem tanszékvezető egyetemi tanára. a vendéget a repülőtéren dr. kardos lászló egyetemi tanár, az mszbt alelnöke fogadta. /mti/

...-

17,25/m 17⁴⁵

- 27 -

PK

bb 51. országos fesztiválok, nagyszabású kiállítások, élénk kulturális tevékenység a felszabadulás 20. évfordulójának évében - sajtótájékoztató a muosz-ban

t áe tné vm fm

1964. október 14.

a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztálya szerdán sajtóértekezletet tartott a magyar újságírók országos szövetségének székházában. az értekezleten varga edit főosztályvezetőhelyettes tájékoztatta az újságírókat a művelődésügy időszerű feladatairól a felszabadulás 20. évfordulójának kulturális előkészületeiről.

elmondotta, hogy 1965-ban a hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról való megemlékezés határozza meg a népművelő tevékenység tartalmát. az emlékezés nem korlátozódik meghatározott időszakra, vagy az ünnepnapra, hanem a népművelés hagyományos területeinek tevékenységébe illeszkedik huzamos időn át. az ismeretterjesztő munkában fokozottan előtérbe kerül a felszabadult ország husz éves történetének, létesítményeinek ismertetése. országszerte több ezer honismereti szakkör tevékenykedik, hogy feltárja, összegyűjtse és kiállításokon is bemutassa az erre vonatkozó helyi dokumentumokat. ehhez kapcsolódnak a valamennyi muzeumban sorra kerülő kiállítások. az esztétikai tömegnevelés központi gondolata az elmúlt 20 év művészeti alkotásainak széleskörű ismertetése. többek között két évtized 250 magyar filmalkotásának legjavát ismét a mozik műsorára tűzik, irodalmi esteken előtérbe kerülnek az új magyar irodalom legjobb művei. számos fesztiválon, művészeti találkozón mérik fel a közművelődés fejlődésének eredményeit. debrecenben megrendezik a második nemzetközi kórusversenyt, győrről az irodalmi színpadok hetét, budapesten országos gyermekrajzkiállítást, szolnokon és székesfehérváron a falusi, illetve üzemi színjátszócsoportok bemutatóját, a működő szimfonikus és kamarazenekarok fesztiválját. sor kerül az országos népitánc és amatőrfilmfesztiváljára is. bekapcsolódik a munkába a televízió, amely többek között a „századunk” című sorozattal állít emléket az évfordulónak.

ezután kondor istvánné, a minisztérium könyvtári osztályának vezetője beszámolt a tudományos és szakkönyvtárak helyzetéről. elmondotta, hogy 215 magyar intézmény számos külföldi könyvtárral tart állandó kapcsolatot, ami lehetővé teszi többek között a széleskörű kiadványcserét. az elmúlt évben 85.000 könyvet, kiadványt küldtek, illetve kaptak cserébe a magyar tudományos könyvtárak./mti/

17.35

18.10 *fm*

- 28 -

fm

bb 53. szovjet szakemberek nyilatkozata budapest zenei életéről

is ol sze vm fm

1964. október 14.

a.g.arutjunjan, neves szovjet zeneszerző, az azerbajdzsán filharmónia igazgatója, és b.g.ponomarenkó, a kievi filharmónia igazgatója - akik a budapesti zenei hetek alkalmából 14 napot töltöttek hazánkban - szerdán elutaztak magyarországról.

a szovjet szakemberek az mti munkatársának adott nyilatkozatukban elmondották, hogy a művelődésügyi minisztérium vendégeként mint megfigyelők vettek részt a zenei hetek eseményein.

- még nem ért véget a budapesten rendezett reprezentatív hangversenyek sorozata, ezért mi csak az eddigiekről szólhatunk, - mondotta arutjunjan, akinek „kantáta a hazáról”, című művét 1961-ben nagy sikerrel mutatták be magyarországon. - az eddig meghallgatott koncertek mély benyomást tettek ránk. különösen maradandó élményt jelentett a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarnak hangversenye, amelyen mahler negyedik szimfóniáját és kodály psalmus hungaricus című művét hallhattuk a budapesti kórus és kórus szólisták tolmácsolásában. kodály e mélytartalmu, hazafias művét az idei varsói őszön ismertem meg, ahol ugyancsak nagy sikert aratott.

- a hangversenyek, amelyeket meghallgattunk - nyilatkozott ponomarenkó - gondos műsorösszeállításukkal sokrétűen mutatták be a mai magyar zenekulturát. érdekes és helyes kezdeményezésnek tartom, hogy a zenei hetek keretében több esten mutatták be bartók kamaraműveit, az ifjúkor termésétől a későbbi alkotásokig. így a hallgatóság képet kaphatott a nagy zeneköltő művészi fejlődéséről. a koncerteken hallott magyar és külföldi együttesek, valamint a szólisták magas színvonalon tolmácsolták mind a klasszikusok, mind a mai modern szerzők műveit. tetszett a közönség magatartása is: a nagy lelkesedés, együttérzés az előadókkal, az odaadó figyelem, amelyekkel a koncerteket végig kísérte. ez egyébként alázza a zenei hetek megrendezésének időszerűségét és fontosságát is.

- a minisztérium lehetővé tette számunkra, hogy más zenei műfajokkal is ismerkedhessünk magyarországon - számolt be arutjunjan. - meghallgattuk az operaház több előadását. különösen emlékezetes számomra erkel bánk bán-ja, az önök nemzeti operája. a mű zenei nyelvezete és eszmei mondanivalója egyaránt megragadó. az előadás színvonalas, a rendezés kitűnő volt, a szereplők magasfoku művészi teljesítménye párosult a helyes rendezői elgondolásokkal. résztvettünk alban berg: wozzeck című dalművének október 2-1 előadásán. ez alkalommal különösen a címszereplő radnai györgy és a zenekart vezénylő tóth péter hívta fel magára a figyelmet.

/folyt.köv./

17.40

18.10 *fm*

- 29 -

fm

bb 51. országos fesztiválok, nagyszabású kiállítások, élénk kulturális tevékenység a felszabadulás 20. évfordulójának évében - sajtótájékoztató a muosz-ban

t áe tné vm fm

1964. október 14.

a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztálya szerdán sajtóértekezletet tartott a magyar újságírók országos szövetségének székházában. az értekezleten varga edit főosztályvezetőhelyettes tájékoztatta az újságírókat a művelődésügy időszerű feladatairól, a felszabadulás 20. évfordulójának kulturális előkészületeiről.

elmondotta, hogy 1965-ban a hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról való megemlékezés határozza meg a népművelő tevékenység tartalmát. az emlékezés nem korlátozódik meghatározott időszakra, vagy az ünnepnapra, hanem a népművelés hagyományos területeinek tevékenységébe illeszkedik huzamos időn át. az ismeretterjesztő munkában fokozottan előtérbe kerül a felszabadult ország husz éves történetének, létesítményeinek ismertetése. országszerte több ezer honismereti szakkör tevékenykedik, hogy feltárja, összegyűjtse és kiállításokon is bemutassa az erre vonatkozó helyi dokumentumokat. ehhez kapcsolódnak a valamennyi múzeumban sorra kerülő kiállítások. az esztétikai tömegnevelés központi gondolata az elmúlt 20 év művészeti alkotásainak széleskörű ismertetése. többek között két évtized 250 magyar filmalkotásának legjavát ismét a mozik műsorára tűzik, irodalmi esteken előtérbe kerülnek az új magyar irodalom legjobb művei. számos fesztiválon, művészeti találkozón mérlik fel a közművelődés fejlődésének eredményeit. debrecenben megrendezik a második nemzetközi kórusversenyt, győrtt az irodalmi színpadok hetét, budapesten országos gyermekrajzkiállítást, szolnokon és székesfehérvárott a falusi, illetve üzemi színjátszócsoporthoz bemutatóját, a működő szimfónikus és kamarazenekarok fesztiválját. sor kerül az országos népitánc és amatőrfilmesek fesztiváljára is. bekapcsolódik a munkába a televízió, amely többek között a „századunk” című sorozattal állít emléket az évfordulónak.

ezután kondor istvánné, a minisztérium könyvtári osztályának vezetője beszámolt a tudományos és szakkönyvtárak helyzetéről. elmondotta, hogy 215 magyar intézmény számos külföldi könyvtárral tart állandó kapcsolatot, ami lehetővé teszi többek között a széleskörű kiadványcserét. az elmúlt évben 85.000 könyvet, kiadványt küldtek, illetve kaptak cserébe a magyar tudományos könyvtárak./mti/

17.35

18.10

me

- 28 -

PKK

bb 53. szovjet szakemberek nyilatkozata budapest zenei életéről

is ol sze vm fm

1964. október 14.

a.g.arutjunjan, neves szovjet zeneszerző, az azerbajdzsán filharmónia igazgatója, és b.g.ponomarenko, a kievi filharmónia igazgatója - akik a budapesti zenei hetek alkalmából 14 napot töltöttek hazánkban - szerdán elutaztak magyarországról.

a szovjet szakemberek az mti munkatársának adott nyilatkozatukban elmondották, hogy a művelődésügyi minisztérium vendégeként mint megfigyelők vettek részt a zenei hetek eseményein.

- még nem ért véget a budapesten rendezett reprezentatív hangversenyek sorozata, ezért mi csak az eddigiekről szólhatunk, - mondotta arutjunjan, akinek „kantáta a hazáról”, című művét 1961-ben nagy sikerrel mutatták be magyarországon. - az eddig meghallgatott koncertek mély benyomást tettek ránk. különösen maradandó élményt jelentett a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarnak hangversenye, amelyen mahler negyedik szimfóniáját és kodály psalmus hungaricus című művét hallhattuk a budapesti kórus és kitaró szólolisták tolmácsolásában. kodály e mélytartalmu, hazafias művét az idei varsói őszön ismertem meg, ahol ugyancsak nagy sikert aratott.

- a hangversenyek, amelyeket meghallgattunk - nyilatkozott ponomarenko - gondos műsorösszeállításukkal sokrétűen mutatták be a mai magyar zenekulturát. érdekes és helyes kezdeményezésnek tartom, hogy a zenei hetek keretében több esten mutatták be bartók kamaraműveit, az ifjúkor termésétől a későbbi alkotásokig. így a hallgatóság képet kaphatott a nagy zeneköltő művészi fejlődéséről. a koncerteken hallott magyar és külföldi együttesek, valamint a szólolisták magas színvonalon tolmácsolták mind a klasszikusok, mind a mai modern szerzők műveit. tetszett a közönség magatartása is: a nagy lelkesedés, együttérzés az előadókkal, az odaadó figyelem, amelyekkel a koncerteket végig kísérte. ez egyébként aláhuzza a zenei hetek megrendezésének időszerűségét és fontosságát is.

- a minisztérium lehetővé tette számunkra, hogy más zenei műfajokkal is ismerkedhessünk magyarországon - számolt be arutjunjan. - meghallgattuk az operaház több előadását. különösen emlékezetes számomra erkel bánk bán-ja, az önök nemzeti operája. a mű zenei nyelvezete és eszmei mondanivalója egyaránt megragadó. az előadás színvonalas, a rendezés kitűnő volt, a szereplők magasfoku művészi teljesítménye párosult a helyes rendezői elgondolásokkal. résztvettünk alban berg: wozzeck című dalművének október 2-i előadásán. ez alkalommal különösen a címszereplő radnai györgy és a zenekart vezénylő tóth péter hívta fel magára a figyelmet.

/folyt.köv./

17.40

18.10

me

- 29 -

PKK

/bb 53. szovjet.....1.folyt./vm

meglátogattuk az operettszínházat is. a csárdáskirálynőt láttuk az örökifju honthy hannával és sok tehetséges fiatal művésszel, akik közül különösen ifj. latabár kálmán nyújtott jó alakítást.

végezetül ponomarenkó elmondotta, hogy látogatásuk során megismerkedett több kiváló magyar szólólistával, akiket szívesen látna kievben is. ugyancsak nagyon szeretné, ha náluk is előadhatnák kodály psalmus hungaricus-át./mti/

bb 54. német egyetemi vendégek debrecenben

vid sze vm fm 1964. október 14.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem vendégeként két hetet tölt hazánkban dr. fritz müller, a rostocki tudományegyetem bölcsészettudományi karának dékánja, a pedagógiai tanszék vezetője és dr. kurt hüffel docens, az orosz nyelvoktatás szakmethodikusa. a vendégek szerdán megkezdték hivatalos látogatásaikat debrecenben./mti/

bb 55. debreceni rektor a szovjetunióban

vid sze vm fm 1964. október 14.

a kijevi sevcsenko tudományegyetem meghívására a szovjetunióba utazott dr. szarvas pál a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rektora. kijevben megbeszéléseket folytat a két egyetem további együttműködésének szélesítésére és megtekint több egyetemi intézetet. utána moszkvába utazik, ahol a felsőoktatási intézmények munkájával ismerkedik./mti/

bb 56. műemlékvédelmi tanácskozás debrecenben

vid sze vm fm 1964. október 14.

a muzeumi hónap alkalmából a hazafias népfront rendezésében szerdán a debreceni déri muzeumban ülést tartott a hajdu bihar megyei műemlékvédelmi albizottság.

/folyt. köv./

17.55

18.10

- 30 -

/bb 56. műemlékvédelmi.....1.folyt./vm

dr. angyal lászló, az albizottság elnöke tájékoztatójában elmondotta: a városokban és a községekben alakult műemlékvédelmi szervek munkájába 120 aktivista kapcsolódott be s közreműködésükkel készítették a mindent átfogó műemlék-katasztert, a helyi albizottságok kezdeményezésére, s az országos műemlékvédelmi felügyelőség és a helyi tanácsok támogatásával sikerült megmenteni a hajduságban több igen értékes, ritka épületet. többek között egymillió forintos költséggel állították helyre a nagykeréki bocskai-kastélyt, a hortobágyi csárdát, a herpályi templommaradványt, a hajduszoboszlói és hajdudorogi bástya-fal maradványokat. kezdeményezésükre sok helyen a lakosság, elsősorban pedig az építőmunkások társadalmi munkában segítettek a helyreállítást. a műemlékvédelmi albizottság további feladatát tüntette ki: mind több embert bekapcsolni ebbe a nemes munkába, s megismertetni a fiatalokkal, a környéken lakókkal egy-egy műemlék eseményét, történetét./mti/

bb 57. meghalt gellért jenő a párt és a nemzetközi munkásmozgalm régi harcosa

tné vm sr 1964. október 14.

gellért jenő a párt és a nemzetközi munkásmozgalm régi harcosa 58 éves korában meghalt. gellért jenő 1925-től az mte és az szdp baloldali ellenzékéhez tartott. 1936-ban palesztinában a spanyol köztársasági kormányt segítő bizottság tagja volt, majd franciaországba ment. 1937-től 1939-ig a spanyolországi nemzetközi brigádban vett részt a polgárháboruban. 1939-től 1943-ig franciaországban, majd algerban koncentrációs táborokban szenvedett. 1943-tól 45-ig a szovjetunióban élt. hazajövele után különböző munkaterületeken, 1957-től a tannimpex külkereskedelmi vállalatnál dolgozott. gellért jenőt az mszp hatodik kerületi bizottsága, a magyar partizánszövetség és a tannimpex saját halottjának tekinti. temetése 17-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb 59. újabb külföldi vendégek érkeztek a sz.v.sz. főtanácsának hétfőn kezdődő ülésére

vm hk 1964. október 14.

a szakszervezeti világszövetség főtanácsának hétfőn kezdődő ülésére szerdán újabb külföldi vendégek érkeztek: t.ny. nyikolajeva, p.ty. pimenov, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának titkárai, v.i. kresztyjanyinov a moszkvai városi szakszervezeti tanács elnöke és m.g.mendis, a ceyloni szakszervezeti szövetség főtitkára. a vendégeket somogyi miklós, a szot elnöke és a szot elnökségének tagjai fogadták./mti/

18.10

- 31 -

bb 60. meghalt schulek elemér akadémikus

i ms tné vm sr

1964. október 14.

szerdán reggel 71 éves korában váratlanul elhunyt schulek elemér kétszeres kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár. halálával a magyar tudományos élet a klasszikus analitikai kémia egyik világ-szerte elismert legkiemelkedőbb szaktekintélyét, kiváló tudósát, oktatóját és nevelőjét veszítette el.

schulek elemért a magyar tudományos akadémia saját halottjának tekinti. temetése október 19-én délután 5 órakor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

schulek elemér professzor 1893-ban késmárkon született. a budapesti tudományegyetemen gyógyszerészi diplomájának megszerzése után winkler lajos professzor hívta meg munkatársának. rövid idő alatt megszerezte a doktori fokozatot, majd egymásután jelentek meg analitikai tárgyú önálló tudományos közleményei. hosszabb külföldi tanulmányút után az ujonnan felállított országos közegészségügyi intézet kémiai osztályának megszervezésével és vezetésével bízták meg. az ott eltöltött 18 év alatt számos új módszerrel gazdagította a gyógyszeranalitikát és ezzel a hazai gyógyszerellenőrzést nemzetközileg is elismert színvonalra emelte.

1932-ben a tudományegyetem magántanárává habilitálta, majd 1944-ben az egyetem tanácsa meghívta a szervetlen és analitikai kémia professzorának. a háborús pusztítások miatt 1945-ben az intézet szervezését igen nehéz körülmények között, de hihetetlen akaraterővel és munkabírással kezdte meg. az egyetemen fejlesztése, az akadémia támogatása új lehetőségeket biztosított kutatómunkájához. a kezdetben csak néhány munkatárssal dolgozó és gyengén felszerelt tanszéket külföldön is elismert és nagy kutatógárdával rendelkező egyetemi intézetté fejlesztette.

tudományos munkássága az analitika rendkívül szerteágazó problémáinak megoldása mellett, főként a halogén és az oxigén csoport elemeinek analitikájára, a kémiai indikátorokra és a gázanalitikára terjedt ki. mint gyógyszeranalitikus és gyógyszer szakértő nemzetközi szaktekintélynek számított. élete végéig elnöke volt a magyar gyógyszerkönyv szerkesztőbizottságának. rendkívül tevékeny tudományos munkásságáról többszáz, - hazai és külföldi szaklapokban megjelent - közleménye tanuskodik.

/folyt. köv./

19,00/m

1915 RB

- 32 -

RK

/bb 60. meghalt.....1.folyt./vm

kutatómunkája mellett ugyanolyan lelkesedéssel tartotta meg élete végéig élményszerű egyetemi előadásait. keze alatt az idők folyamán egészen új analitikai iskola nőtt fel. éveken át a tudományos minősítő bizottság elnöke volt.

munkásságának elismeréséül a magyar tudományos akadémia 1941-ben levelező taggá, 1945-ben rendes taggá választotta. 1949-ben és 1951-ben kossuth-díjat, valamint két ízben más magas állami kitüntetést kapott. élete utolsó óráiban is egész addigi munkásságát összefoglaló analitikai kémiai tankönyve megírásán dolgozott. halála pótolhatatlan vesztesége a magyar kémikus-és gyógyszerésztársadalomnak és az egész magyar tudományos életnek./mti/

- . -

bb 58. közlekedési balesetek

sr vm

1964. október 14.

csepelen a második rákóczi ferenc utca és a tanácsház utca kereszteződésénél demény ignác 25 éves hegesztőt a hév szerelvény elütötte. életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a wesselényi utca 49. számú ház előtt springinczisz jános 33 éves autóbuszvezető az 5-ös jelzésű autóbusszal a sikos utcasten megcsuszott és felhajtott a gyalogjárdára és onnan a parkirozó gépkocsisornak ütközött. a baleset következtében hat gépjármű ütközött össze és az egyik teherautó rakodója, szendrei sándor 44 éves budapesti lakos könnyebben megsérült./mti/

- . -

bb 61. chopin-est a lengyel kulturában

t á e tné vm fm

1964. október 14.

a budapesti lengyel kultúra előadótermében szerdán chopin estet rendeztek. dr. stanislaw a. sochacki történész nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a hagyományos lengyelországi nemzetközi chopin zongoraversenyek történetéről. az est műsorában ungar imre kossuth-díjas zongoraművész, a harmadik zongoraverseny nagydíjának nyertese adta elő a nagy lengyel zeneszerző legjobb műveit./mti/

- . -

19,03/m

RK

- 33 -

RK

bb 62. halálos gázolás martonvásár határában

vid/sk/m/sr

1964. október 14.

kedden az esti órákban a 7-es számú főközlekedési ut martonvásári szakaszán halálos kimenetelű gázolás történt. mayer ferenc, a 23.-as építőipari vállalat dolgozója, budapesti lakos, személygépkocsijával 70-80 kilométeres sebességgel székesfehérvár irányába haladt és elütött egy kerékpárost, aki világítás nélkül haladt. a szerencsétlen embert beszállították a budapesti koltói anna kórházba, ahol meghalt. a 20-22 éves áldozat személyazonosságát még nem sikerült megállapítani. zsebében mindössze egy budapesti villamosbérlet igazolványt találtak. a rendőrség felhívja mindazokat, akik felvilágosítás tudnak adni az áldozat kilétéről, hogy jelentkezzenek a fejér megyei rendőrfőkapitányságon székesfehérvárott a közlekedésrendészeti osztályon, vagy a budapesti koltói anna kórházban. /mti/

19,08/m

RR

- 34 -

RR

bb 63. a nemzetközi szabványügyi szervezet dokumentációs műszaki bizottságának ülése budapesten

t áe/tné/m/hk

1964. október 14.

szerdán, a gellért-szállóban megkezdődött a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ dokumentációs műszaki bizottságának 10. ülése. a tanácskozáson 14 ország 70 képviselője vesz részt. a nemzetközi szervezet első alkalommal tartja ülését szocialista országban. a résztvevő szakemberek ezuttal a tudományos, műszaki tájékoztatás egységes módszereinek kialakításával foglalkoznak. a cél az, hogy a dokumentációs intézmények a külföldről hozzájuk érkező irodalmat minél egyszerűbben fel tudják dolgozni, ezáltal a tájékoztatást és az olvasók kiszolgálását megkönnyíteni.

a tanácskozás alkalmából az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ kiállításon mutatja be a szabványosítás jelentőségét a dokumentációs munkában. este a műszaki könyvtárban fogadáson látták vendégül az értekezlet résztvevőit akiket, dr. lázár péter főigazgató üdvözölt. /mti/

embargó: csütörtök reggel 6 óráig!

bb 64 a belügyminisztérium szervei

sze/m/sr

1964. október 14.

október 13-án tiltott határátlépés kísérletéhez külföldi állampolgár részére nyújtott segítség miatt előzetes letartóztatásba helyezték dr. ernst moga osztrák állampolgárt. ügyében a vizsgálat tart. /mti/

19,40/m

RR

- 35 -

RR

bb 66. időjárásjelentés

tné/m/hk

1964. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, este 19.30 órakor:

keleten és délen átmeneti enyhesség

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, főként délen és nyugaton esővel egy-két helyen zivatarral, átmenetileg megélénkülő délkeleti, déli a dunántúlon északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton 10-15, keleten 15-20 fok között. /mti/

-..-

bb 65. magyar-német barátsági napok békés megyében

vid/sze/m/fm

1964. október 14.

a hazafias népfront békés megyében magyar-német barátsági napokat rendez az ndk megalapításának 15. évfordulója alkalmából. a háromnapos eseménysorozatra szerdán békéscsabára érkezett ernst ráder, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója. a vendéget a város vezetői fogadták a hazafias népfront megyei székházában. délután ellátogattak gyulavárba, megtekintették a lenin hagyatéka tsz. gazdaságát, majd a községi művelődési otthonban rendezett barátsági esten találkozott a német vendég a falu lakóival.

csütörtökön szarvason, pénteken pedig békéscsabán rendeznek magyar-német baráti találkozót. /mti/

-..-

19,45/m

20 *AK*

- 36 -

AK

bb 67. bartók kamaraművei a zeneakadémián

t ol sze vm fm

1964. október 14.

szerdán a budapesti zenei hetek alkalmából rendezett koncerten bartók-kamaraműveket hallhatott a zeneakadémia közönsége. az esten hegedű-duó hangzott el szűcs minály és látrai vilmos előadásában. az ötödik vonósnégyest a tátrai kvartet tolmácsolta és tusa erzebet zongoraművész nő játszott bartók-darabokat. /mti/

-..-

bb 68. a román rádió és televízió szimfónikus zenekarának vendégszereplése székesfehérvárott

vid sze vm fm

1964. október 14.

a székesfehérvári vörösmarty színházban szerdán este nagysikerű hangversenyt adott a román rádió és televízió szimfónikus zenekara. a műsorban kodály- dvorzsák, jora és respighi-művek szerepeltek. /mti/

-..-

21.25

- 37 -

v é g e

AK

AK



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 109-400, 369-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 15.

bb 1. mit láthatunk a mozikban az év végén? - makk károly, keleti márton és banovich tamás rendezők új alkotásai - magyarországon is bemutatják andrzej munk poszthumus filmjét

1 s/sk/m/fm

1964. október 15.

az év végéig több mint husz új játékfilmet tűznek műsorukra a filmszínházak. a novemberi-decemberi bemutatókon számos nagysikerű külföldi alkotással, valamint a magyar filmművészek legújabb munkáival ismerkedhetnek meg a nézők. a mozik vásznára kerül keleti márton rendező „ha egyszer husz év múlva„ című alkotása. a mesterházi lajos regényéből forgatott érdekes lélektani dráma hőse egy fiatalember, aki apja multjának nyomait kutatva saját problémáival találkozik. a film két főszereplője egyetemista, de mindkettőjüket ismeri már a közönség a filmvászonról. a női főszerepet a „párbeszéd„ című alkotásból ismert semjén anita alakítja, a férfi főhőst a „karambol„ című filmben debütált bujtor istván játssza, aki kettős szerepet alakít. ő személyesíti meg az apát és a fiút is. az év végéig bemutatják „az életbe táncoltatott leány„ című első egész estét betöltő magyar táncfilmet is. a forgatókönyvet írta, a diszketeket tervezte és a filmet rendezte: banovich tamás. a táncban elbeszélt történet főszerepét orosz adél, a magyar állami operaház prima-balerinája játssza. - makk károly rendezte mikszáth kálmán „szelistyei asszonyok„ című regénye alapján a „mit csinált felséged 3-5-ig„ című színes, szélesvásznú filmvígjátékot. a két főszerepben psota irént és darvas ivánt láthatjuk.

/folyt. köv./